

LA LUCHA DE CLASES

ÓRGANO DE LA FEDERACIÓN DE AGRUPACIONES SOCIALISTAS DE VIZCAYA

Y DEFENSOR DE LA CLASE TRABAJADORA



Año VIII

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
España, 1 peseta trimestre.—Ultramar, 1,25 id.—Portugal, 1,50 id.—Otros países, 1,75 id.
Los pagos se efectuarán por adelantado, en libranzas del Giro mutuo ó sellos de franqueo.
25 ejemplares, 75 céntimos.

APARECE LOS SABADOS
Redacción y Administración, Bailén, 41.
BILBAO, 28 DE SEPTIEMBRE DE 1901.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En Bilbao, en esta Administración, y en provincias, en el domicilio de las Agrupaciones Socialistas. La correspondencia de Administración á nombre de Facundo Perezagua, y la de Redacción, á nombre del Director.
Número suelta 5 céntimos.

Agrupación Socialista de Bilbao.

COMISIÓN ELECTORAL

Ha quedado constituida la Comisión electoral en esta forma:

Facundo Perezagua, presidente.
Claudio Cerezo, tesorero.
Federico del Río y Manuel Basterra, secretarios.

Simón Nájera, Felipe Merodio y Tomás Iturburu, vocales.

Queda abierta una suscripción para atender á los gastos electorales, siendo recaudadores F. Perezagua, Bailén, 41, tienda; Felipe Merodio, Urazurrutia, 22, tienda; Claudio Cerezo, frente al Centro Obrero, tienda; Esteban Salsamendi, San Francisco, frente al número 81, tienda; café de Murga, Plaza Nueva; Melquiades Iturbe, San Francisco, 22, tienda; «La Internacional», tienda, Sendeja; Emeterio Vitórica, Dos de Mayo, 18, tienda; Pedro Salazar, San Francisco, 19, barbería; Julián Laiseca, Bailén, 41, barbería; Felipe Carretero, Hurtado de Amézaga, 11, librería; Eduardo Ibáñez, Bailén, 37, librería.

Se convoca á los correligionarios del distrito de San Francisco para que á las ocho de la noche del lunes y martes acudan al Centro Obrero con el fin de responder á preguntas que les haga la Comisión electoral.

El distrito de San Francisco (los cuatro colegios) comprende las calles de San Francisco, Marzana, muelle de ídem, Aréchaga, Conde de Mirasol, Dos de Mayo, Hernani, Muelle de la Merced, Naja, Lamana y General Castillo.

Bilbao, 24 de Septiembre de 1901.—
LA COMISIÓN ELECTORAL.

NO ESCARMIENTAN

Hemos visto una hoja anónima, fechada en la capital de Cataluña y firmada por «Varias sociedades obreras», en la que se excita al proletariado español á la huelga general para obtener la libertad de los que sufren injustamente en cárceles, presidios ó el destierro por causas relacionadas con el mejoramiento del trabajo, y para conseguir también el sobreseimiento de los procesos formados con tal motivo.

Echase de ver, desde luego, que la hoja es de origen anarquista, aunque las Sociedades firmantes, procediendo habilidosamente, hayan tenido buen cuidado de no presentar la cara.

Son incorregibles estos libertarios. Andan toda la vida de fracaso en fracaso y no se quieren curar de sus manías. Amigos de la revuelta; no perdonan ocasión de bullir á trompa y talego con el solo fin de hacerse los interesantes.

Ciertamente que es altruista, como dice la hoja á que venimos refiriéndonos, el propósito de conseguir la libertad de los procesados y presos por causas relacionadas con el mejoramiento del trabajo; pero ¿es posible hoy en España una huelga general? Con seguridad de acierto puede decirse resueltamente que no. Y no siendo posible una huelga general, verdaderamente general, porque la organización obrera en España no está para arrestos como ese, ¿á qué viene la excitación que en la hoja mencionada se hace á la clase trabajadora?

Es el afán de alborotar, de meter mucho ruido, de hacerse los temibles, lo que mueve á los anarquistas. Y precisamente ese afán es el que ha llevado á la cárcel, al presidio y al destierro á casi todos los obreros que hoy sufren el peso de la justicia burguesa por causas relacionadas con el mejoramiento del trabajo.

Fueran más cuerdos los anarquistas, aunque resultara de esto un contrasentido; dejaran á un lado sus procedimientos extravagantes; respetaran, ya que no hicieran cosa mejor, las organizaciones obreras que no van por donde ellos les señalan torpemente, y la clase trabajadora encontraría menos obstáculos en el camino de su emancipación.

Pero esto sería mucho pedir. Los anarquistas, ya solos, ya del brazo con republicanos á lo Lerroux, alborotarán siempre, tratarán de llevar á los trabajadores á la revuelta; atacarán furiosamente, apelando á la injuria y á la calumnia, á quienes vemos en la organización de los trabajadores para la lucha política y económica un medio seguro de redención, y no harán nunca cosa de provecho.

El día en que dejen de proceder así, habrán dejado de ser anarquistas.

NOTAS SEMANALES

El real decreto del ministro de la Gobernación con respecto á las Congregaciones religiosas ha parecido muy mal al Nuncio, quien ha salido con dirección á Roma y ha manifestado, según se dice, que no volverá á España si no se le dan explicaciones satisfactorias.

¡Hombre, sí, que se las den!
Porque si el Nuncio cumple con su palabra,
¿á quién le contaremos lo que nos pasa?

Y á propósito:

El paso de frailes y monjas por San Sebastián continúa desde que se discutió en la Cámara francesa la ley relativa á las asociaciones religiosas.

Ultimamente han pasado con dirección á Navarra, según dice un periódico, varias monjas que conducían más de cien bultos.

¡Más de cien bultos! ¡Caracoles! ¡A ver si nos traen la peste bubónica!

Habla *El Nervión*:

Siete capitalistas que tomaron por dormitorio los vagones del ferrocarril de Portugalete, fueron detenidos y encerrados en la prevención de San Agustín.

¿Ven ustedes qué capricho?

¡Siete capitalistas que habían dejado el confort de sus casas por ir á dormir á unos vagones!

Si ya lo dijo el otro:
«Sobre gustos y colores no han escrito los autores.»

El día 30 será obsequiado con un banquete por sus amigos en Oviedo el diputado á Cortes don Melquiades Alvarez, quien se propone hacer declaraciones conservadoras acerca de su actitud en el partido republicano.

Bien dijo el que dijo que España es el país de los viceversas.

¡Un banquete se promete á quien irá, al fin, del brazo con el mismo Carlos Sietel...
¡Pues, hombre, más que un banquete, merecía un banquetazo!

Hacía ya algunas semanas que no se hablaba aquí del tranvía eléctrico.

Pues bien: ahora hay un doble motivo para que se diga algo de él, y no en su elogio, como comprenderá el curioso lector.

El domingo por la mañana chocaron dos coches de ese tranvía—nada menos que dos—contra otros tantos carros, é hirieron á un hombre y á una mula.

Uno de los choques ocurrió en la ribera de Deusto, y el otro en la calle de Hurtado de Amézaga.

Lo que decía un aldeano que nunca había visto ningún tranvía eléctrico hasta que vino á Bilbao:

—Pero, hombre, ¡que chocante es ese tranvía!

Sí, señor, muy chocante; pero choca más la conducta de las autoridades, que dejan hacer á la empresa lo que le da la gana.

Dicen de Málaga que el señor Silvela ha llegado á Villaharta.

Me explico que haya ido allí.
Porque ya dice el refrán que el harto no se acuerda del hambriento.

Leo:

El obispo católico Jork, que es uno de los más significados nacionalistas irlandeses, acaba de publicar una proclama, dirigida á los diputados nacionalistas, condenando las doctrinas socialistas.

Pues yo, en uso de mi libérrima voluntad, condeno las doctrinas del obispo Jork.

Y en paz y jugando.

La Vox de Vizcaya publicaba ayer una larga noticia en vasconce.

Y como *La Vox* se publica por la mañana, hay muchos lectores de ese periódico que no se han desayunado todavía.

Dice un periódico que anteayer por la mañana estuvieron los reyes en el muelle de San Sebastián presenciando la descarga de la pesca.

¡Vaya una cosa!

Eso lo he hecho yo muchas veces sin ser rey.

Frecuentemente leo en la prensa local noticias en que se da cuenta de haber sido inutilizada por los agentes de la autoridad municipal alguna cantidad de pescado ó alguna cantidad de leche por hallarse en malas condiciones para el consumo.

Bueno que se haga así; pero ¿por qué no se mide por el mismo rasero á todos los que comercian con géneros alimenticios?

¡Siempre la ley del embudo!

Para el gobernador.

Nos hemos dirigido varias veces al alcalde con excitaciones para que convoque á la Junta local de Reformas Sociales; vocales de la misma Junta lo han hecho

también, y nada hemos conseguido unos y otros.

El alcalde se ha puesto la ley por montera y no hay quien le llame á mandamiento.

Veremos si hoy, dirigiéndonos al gobernador civil de la provincia, somos más afortunados.

Ya que el alcalde no cumple con su deber en lo que á la Junta local de Reformas Sociales se refiere, el gobernador civil se halla obligado á hacerle observar que esa Junta se ha creado para algo y que antes del día 1.º del corriente mes debió haber presentado en el Gobierno civil, con arreglo á una real orden publicada en la *Gaceta*, una Memoria referente á varios asuntos de trabajo.

¡Lo hará así el señor Echánove?

Pero ¿qué vamos á esperar de él si es presidente de la Junta provincial y ésta tampoco se reúne?

¡Buenas están las autoridades de Vizcaya! ¡Pero buenas!

La alegría de vivir.

El mundo es un valle de lágrimas, un lugar de expiación para redimir nuestras culpas... Tanto han hecho los buhos agoreros, representantes de una religión de tinieblas, que han conseguido que esto sea verdad. Han convertido la tierra en una Tebaida, en una cárcel oscura, en un infierno dantesco donde sólo habita el dolor... Ayes, imprecaciones y blasfemias, forman todos los días el lúgubre coro con que la humanidad saluda al sol naciente... ¡La alegría huyó del planeta!

Los hombres negros, ministros de un culto siniestro, sucesores de los brahmanes indios, vienen desde remotos siglos trabajando incesantemente por agotar los puros gérmenes de la vida. Si el instinto de conservación no fuese tan poderoso en la especie, ya hubieran conseguido su objeto.

Llegaron á afirmar que la mujer ¡encanto de la vida! carecía de alma y era la viva encarnación del pecado.

Abominaron del amor y proclamaron la castidad como la virtud más excelente. Se entregaron á la vida contemplativa y dejaron que los campos se agostasen. Renunciaron á la voluntad y todo lo fiaron al capricho de una divinidad perversa, hecha á su semejanza.

¡Sólo se mostraron tenaces y crueles en imponer sus doctrinas! Enemigos del cuerpo y del alma, persiguieron á la razón. Levantaron hogueras y patibulos y quisieron exterminar á la humanidad que piensa. Mas la razón ha triunfado al fin, y la carne macerada y marchita vuelve por sus fueros hollados, y el espíritu despliega sus alas impalpables y descubre el error...

No por eso se han disipado las tinieblas... Flotan en el ambiente vagos terrores... En las multitudes desequilibradas é inconscientes, persiste el antiguo concepto del mundo... El diablo acosa constantemente á los espíritus débiles... La visión apocalíptica de tremendos castigos después de la muerte, nos amedrenta sin cesar... ¡Huyó del mundo la alegría!

Son ellos, los fatídicos pajarracos, los infames taumaturgos, los principales culpables. Pero hay otras muchas causas que

contribuyen á hacer de la vida del hombre un continuo tormento. En los tiempos que alcanzamos la felicidad es un mito; no puede haber dicha para nadie.

Los grandes, los poderosos de la tierra, viven en perpetuo sobresalto. Se han apoderado de todo, pero no pueden disfrutar con tranquilidad de su poder y sus riquezas. Imbuidos de los mismos errores de la plebe, sienten que les remuerde la conciencia y que una vez terminada esta efímera vida han de dar cuenta de sus actos. Y esto, al cabo y al fin, es lo que menos les preocupa. Hay en todo hombre, y más si está bien alimentado, un fondo de buen sentido que se sobrepone á estos cuentos de brujas. Lo que les quita el sueño es la actitud airada y resuelta de los que sufren.

Salen á la calle y no saben si les sorprenderá el puñal del anarquista; se acuestan en lujoso lecho y á lo mejor se despiertan creyendo haber escuchado el estallido de una bomba; tienen hambre y se les quita el apetito á la vista de los más exquisitos manjares, pensando que quizás están envenenados... Esclavizan al mundo y viven prisioneros en cárceles doradas que de un momento á otro pueden convertirse en montones de escombros...

No son felices, no pueden serlo los emperadores, los reyes, los príncipes, los poderosos magnates... La vengadora espada de Damocles pende sobre sus cabezas... La brisa más sutil les puede causar la muerte.

O renuncian á su loco empeño de esclavizar á sus semejantes, ó su vida será cada vez más triste.

¡Más triste, pero no tanto como la de los siervos de la gleba y los parias modernos!...

No puede experimentar la alegría de vivir el pobre minero que se arrastra por las negras y húmedas galerías, en las entrañas de la tierra, sin aire que respirar ni luz para ver, ni espacio en que moverse; no puede ser dichoso el infeliz campesino que araña los surcos de los campos, convertidos en invierno en heladas estepas y en verano en abrasadoras llanuras; tiene que maldecir de la existencia el fogonero que se tuesta y achicharra al pie de la máquina hirviente, y que, gracias al alcohol, puede ir sobrelevando, aunque por poco tiempo, aquellas infernales torturas; no puede gozar de calma y de sosiego el obrero explotado y expuesto á morir de hambre, cuando se cansa de sufrir la tiranía del amo, ó á éste se le ocurra echarlo á la calle; tiene que moderar sus ímpetus y alegrías juveniles el pobre soldado, sujeto á la bárbara disciplina militar, que golpea y maltrata impunemente; han de sentir de continuo la envidia y el rencor los obreros de la inteligencia, proletarios de levita, más desgraciados quizás que los trabajadores manuales, condenados á garbanzo perpetuo y á disimular con más ó menos arte su miseria...

Las madres que crían á sus hijos con infinitos cuidados y dolores, sienten amargada la vida al pensar que aquellos pedazos de sus entrañas difícilmente se librarán de ir á la guerra salvaje que asesina á los hijos de los pobres; las tiernas doncellas ven pasar entristecidas los años juveniles sin que llegue el soñado esposo, por falta de dote; el pequeño burgués tiembla ante la amenaza de ser despojado en breve plazo por los grandes capitalistas; y hasta los ricos entregados al furioso vértigo de los negocios, temen quedar-se arruinados.

Vivimos en continuo sobresalto. Todo son terribles congojas y crueles ansias. Piensa el obrero que llegará el invierno y la nieve caerá del cielo y cubrirá los campos y no habrá pan que llevar á la boca, ni leña con que calentar el hogar frío, ni ropa con que cubrir los miembros entumecidos... Piensa el trabajador joven que si no cae el andamio, ó no muere aplastado en la mina, ó en el choque de un tren ó hecho pedazos al estallar un barreno, llegará á la triste vejez y entonces, como ya

no habrá quien lo explote, tendrá que ir de puerta en puerta pidiendo una limosna... Piensa el que está harto en que quizá mañana se vea obligado á pasar hambre... Piensa el parásito que vive á expensas de los demás en que quizá una revolución ó un simple cambio de gobierno le puede reducir á una situación precaria... ¡Huyó del mundo la alegría! No son felices los obreros, como el *Ragu* de Zola, que gozan sin empacho de todas las mujeres buenas ó malas que encuentran en su camino y se embriagan en las tabernas. No son felices los poderosos que pasan la vida en infames orgías como el heredero de los *Querignon* y concluyen por volverse imbéciles ó locos.

No son felices los pueblos aunque muchas veces se diviertan aparentemente. En todas las almas hay un sedimento y un poso de amargura.

Y esto depende de que el régimen social en que vivimos es falso. En el mundo hay pan para todos, y, por lo tanto, es una iniquidad y un crimen de lesa humanidad que muchos individuos se mueran de hambre.

Sobra tierra, sobra espacio para que podamos vivir holgadamente.

No es posible que la humanidad continúe sufriendo de este modo.

Hay que trabajar para que el hombre goce de la plenitud de sus derechos y que las utopías de hoy se conviertan en realidades.

¡Hay que hacer que los hombres vuelvan á experimentar la alegría de vivir!...

Esto significará que habrá desaparecido la tiranía en todas sus formas: el trabajo envilecido y execrable, la explotación y la miseria.

CONSTANTINO PIQUER.

El banquete de los tipógrafos.

El domingo 22 del corriente, á las seis y media de la tarde, se celebró en el *restaurant* del Café Moderno el banquete organizado por la Sociedad Tipográfica de esta villa para conmemorar el quinto aniversario de su reorganización.

Asistieron 107 comensales, entre los que se hallaban algunos delegados de las diversas sociedades que forman el Centro Obrero.

Por un olvido no fué invitada la Federación local.

El acto resultó brillantísimo y fué una prueba más de la sensatez y el compañerismo que reinan entre los obreros que en Bilbao se dedican á las artes gráficas.

Presidió el compañero Toribio Pascual, presidente de la Sociedad Tipográfica, el cual recomendó á los concurrentes que continuaran en las filas de la organización é hiciesen propaganda entre los pocos individuos que se hallan alejados de la Sociedad por desconocimiento del puesto que les corresponde como explotados.

Hicieron uso de la palabra los compañeros Crespo (R. y F.), E. Felipe, Alvarez, V. Hernandez, J. González, L. Jimeno, R. Laiseca, Perezagua, J. Beascochea y otros varios que no recordamos, los cuales recomendaron la unión como único medio para alcanzar mejoras que hagan más llevadera la vida de quienes—por efecto de la infame organización de la sociedad actual—son explotados por los que nada producen y de todo se benefician.

Los oradores fueron muy aplaudidos. Terminó el acto á las nueve de la noche.

Los comensales salieron satisfechísimos del esmerado servicio y buen trato de que fueron objeto por parte del dueño y camareros del citado *restaurant*.

La prensa y el Socialismo.

Los grandes órganos diarios de la prensa burguesa son necesariamente empresas

comerciales. Y el resto de la prensa cae sucesivamente bajo el yugo de la explotación capitalista. En lugar de ser la defensora de los intereses públicos, la prensa no representa en realidad otra cosa que los intereses del capital.

Irresponsable ante sus lectores, la prensa está mucho más corrompida que el parlamentarismo, aun en sus épocas peores. Ella reina como soberana y se mantiene más inaccesible á la crítica que un Parlamento, una iglesia ó un soberano. Todo cae bajo su censura, y desdichado de aquel á quien ataca: es excomulgado, ó, como se dice actualmente, boicoteado. Nada de lo que se critica á la prensa trasciende al público, porque la prensa no lo refiere; y para el gran público no ha sucedido lo que la prensa no narra. La conjuración del silencio mata las doctrinas incómodas con más seguridad que las torturas de la Inquisición. Si se comparan la Iglesia y la prensa, se descubren algunas semejanzas; pero del paralelo no resulta más favorecida la segunda. Los peores frailes de la Edad media no podían conducir, explotar, embrutecer y desmoralizar á las masas crédulas de una manera más desvergonzada que la que emplea hoy día el periodismo.

¿No hay medio de quebrar la dominación ilimitada de un periodismo corrompido?

El desarrollo del proletariado traerá la solución de este problema y de muchos otros.

Los que compran y leen diarios burgueses forman una masa sin cohesión. Algo bien distinto pasa con la prensa socialista, que depende, á menudo, de grandes organizaciones. Las condiciones sociales en que viven, obligan á los trabajadores á concentrarse en grandes agrupaciones que persiguen fines determinados. Los trabajadores forman en el Estado moderno la única clase organizada de una manera permanente, con carácter nacional y hasta internacional. Y por su organización, el proletariado está en condiciones de crearse una prensa propia. En su propio seno encontrará los lectores y suscriptores, y esto la eximirá de los enormes gastos que necesita realisar la prensa burguesa para formarse una clientela. Los periódicos de los trabajadores exigen, para su fundación, capitales relativamente exiguos; en circunstancias determinadas, cuando las organizaciones obreras eran sólidas y vastas, se ha conseguido fundar una publicación diaria y hacerla prosperar sin tener capitales. Así puede ser quebrada la influencia del capital sobre la prensa.

Pero esta misma circunstancia, que hace posible la creación de una prensa de trabajadores con poco ó ningún capital, la coloca bajo la completa dependencia de sus lectores. El prestigio de esta prensa no deriva de su capital, sino de las organizaciones obreras cuyos intereses representa y defiende, y por este solo hecho esa prensa está en manos de dichas organizaciones, aun en el caso en que sea jurídicamente de propiedad privada ó que no pertenezca á una agrupación sindical ó política. La cuestión de saber quién dirige y cómo se dirige un diario, no constituye para la prensa de los trabajadores un asunto privado que sólo interesa al propietario ó editor; esta cuestión es resuelta en última instancia por los trabajadores mismos. En este caso el periodista no es el que hace la opinión de los círculos en cuyo nombre escribe, sino el que expresa netamente la opinión de esos mismos círculos.

Esta relación estrecha que existe entre el periodista y sus lectores, ha chocado á los literatos burgueses, toda vez que, atraídos por el florecimiento creciente de la prensa socialista, creyeron encontrar un público de *trabajadores estúpidos*, más sumiso y más apto para crear reputaciones que el de la prensa burguesa. Cuando advertían el error, entonces hablaban de la opresión de la libertad personal, de la corrupción, etc., y acababan por escapar

de la tiranía y corrupción del partido para venderse á un capitalista.

Los periodistas son demasiado egoístas y presuntuosos para ponerse al servicio de una causa—por más grande y bella que sea—y por esto consideran como una degradación lo que es en realidad una elevación: desde el punto de vista moral, la prensa socialista se mantiene muy por encima de la prensa burguesa, y desde el punto de vista intelectual, esta última es inferior á la primera.

Ninguna prensa sería comprada con más gusto por las clases dirigentes que la prensa socialista, ni hay ninguna que esté á cargo de gentes tan pobres; sin embargo, la prensa socialista se ha mantenido tan pura, que los más burdos calumniadores del movimiento obrero no se han atrevido nunca á acusarla de venalidad.

Bajo la influencia del proletario, la prensa adquiere un carácter distinto del que tiene en general. Deja de ser un medio de convertir al pueblo en un instrumento servil para los designios económicos y políticos de los capitalistas, y se transforma en un arma poderosa para el combate contra la explotación y la corrupción para la lucha por la elevación intelectual, moral y física de las clases laboriosas.

CARLOS KAUTSKY.

Municipalierías

Pues el miércoles pasado no hubo tampoco sesión por causa de haber faltado el número de cajón. ¡Oh concejales faltones! Mis censuras no temáis. ¡Si faltáis á las sesiones en las sesiones sobráis!

Desde Gallarta.

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Hace pocas semanas se dió en el café de Lecuona una conferencia de carácter anarquista, en la que el compañero Villanueva, de Bilbao, rectificó los cargos que en ella se hicieron contra los socialistas.

El día 22 de este mes se celebró otra conferencia del mismo carácter, en la que también se hicieron cargos contra nuestro Partido, á los cuales contestó nuestro correligionario José Pérez, de la Agrupación de Gallarta, demostrando la necesidad que los trabajadores tienen de tomar parte activa en la lucha política.

Esto dió origen á que se organizara una conferencia de controversia para el día 6 entre Aquilino Gómez y el compañero José Pérez sobre la táctica que debían seguir los trabajadores; pero enterado este último de que el Aquilino no es merecedor de que se le preste atención por la conducta canallesca que observa, y de que es un golfo que vive á expensas de lo que puede, habiéndose hecho acreedor en alguna ocasión á ir á presidio por querer imitar al célebre José María, ha desistido de discutir con él, no por miedo á la derrota, puesto que el triunfo lo tenía muy seguro, sino sencillamente porque quiere negar beligerancia á su desacreditado enemigo.

Lo que hago público por medio de LA LUCHA DE CLASES para conocimiento de cuantos se interesaban en la cuestión.

Vuestro y de la causa del trabajo
UN OBRERO.

22 septiembre 1901.

DESDE MALAGA

Huelga de obreros gasistas

El día 24 del pasado agosto notificó la Sociedad de Obreros Gasistas al director

de la fábrica la necesidad de que se aumentara dos reales en el jornal á los obreros, fundándose para ello en la carestía de los artículos de primera necesidad.

El director dejaba transcurrir el tiempo sin contestar nada, pero tomando sus medidas para no verse obligado á ceder á tan justa reclamación.

Nada decían tampoco los obreros gasistas; y aunque comprendían el objeto de la empresa al hacer un nuevo horno, seguían impasibles en sus trabajos.

Pero el gobernador llamó al presidente de la Sociedad y le advirtió, para amedrentarle, que con arreglo á la ley no podían los obreros gasistas declararse en huelga sin avisar con quince días de anticipación, y eso hizo despertar á aquellos obreros y comprender que se trataba por todos los medios de reducirlos á la impotencia.

Al día siguiente reclamaron al director que contestara á su petición del 24; y como la contestación fué negativa, el relevo de la noche no entró al trabajo y la huelga se generalizó á todos los obreros de la fábrica (encendedores y peones inclusive).

La autoridad militar mandó soldados á la fábrica, no para defender á ésta de violencias que nadie pensó en cometer, sino para dedicarlos á trabajos que por lo rudos y por no saber aquéllos ejecutarlos, han sido causa en el primer día de que algunos de los soldados pasaran al Hospital.

El gobernador civil ha puesto también á disposición de la Compañía guardias de la llamada «benemérita» y polizontes, con sus jefes á la cabeza, recomendando á los obreros que no sean tontos y vuelvan al trabajo, y la autoridad municipal tiene á la guardia nocturna y á la diurna empleadas en encender faroles, lo que da por resultado que se rompan muchos de éstos y apenas se vea arder alguno con regularidad.

Tal es la intervención de las autoridades en el primer día de la huelga, sin perjuicio de que se haga ir á la Aduana, cada dos horas, al presidente y secretario de la Sociedad, no sabemos si con arreglo á alguna nueva ley que habrá sancionado este gobernador liberal que nos ha tocado en suerte, el cual ampara á los obreros, como amigable componedor, cuando luchan con los pequeños burgueses, y se pone descaradamente de parte del capital cuando de una empresa algo fuerte se trata; sabe ó debe saber que hay una ley de accidentes del trabajo y otra que regula el trabajo de la mujer y el niño, así como una Junta local de Reformas Sociales, y le tiene sin cuidado que en Málaga no se cumplan esas leyes ni se haya reunido esa Junta más que cuando se hizo la designación de vocales, no por las Sociedades obreras en la parte que á ellas correspondía, sino por los individuos que mandaron las grandes empresas, y, por último, tiene la desaprensión de recordar al presidente de la Sociedad de Gasistas no sé qué ley ó decreto, con el solo fin de infundir temor á los individuos que componen esa Sociedad.

Créanos el señor Martos: en esa forma, no sólo se resiente su abolengo democrático, sino que resultan mal defendidos los intereses de la clase capitalista, á la que está supeditado.

A pesar del apoyo de las autoridades, es probable que la huelga esté pronto resuelta en favor de los obreros, no sólo porque es justa y razonable, sino porque tienen la fuerza de la unión de su parte, factor indispensable en toda lucha entre el capital y el trabajo.

EL CORRESPONSAL.

18 septiembre 1901.

BUZON OBRERO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

Como ofrecí en mi anterior carta, voy á seguir contando las hazañas del famoso cacique don Pepillo.

Cierto día se le ocurrió obligar á sus obreros á declararse en huelga para pedir el despido de un maestro alemán que entonces había en la fábrica, y lo hizo con el fin de evitar que dicho maestro, inteligente en el trabajo del alambre, no pusiera en evidencia la incapacidad del director, quien antes había sido encargado de una fábrica de quesos... no sé si de *bola*.

Su mente, acaso por eso, está oscura... y huele á queso.

A los trabajadores que no quisieron acceder á la huelga por no tener motivo para ello, les dejó sin trabajo, quitando así el pan á unos cuantos padres de familia.

Cierto día fué á Esquerrelly, donde tiene propiedades la fábrica, y se enredó á pedrada limpia con las gallinas de los inquilinos, desafiando á uno de ellos, incapaz de ajustarle las cuentas por estar enfermo en la cama. No se hubiera atrevido á tanto con otros á quienes él conoce y que le hubieran hecho sentir la pesadez de su mano.

Me aconsejan que hable algo de ciertos *trapillos*, y allá va lo que sé.

Guiada, sin duda, por los santos mandamientos de la Iglesia, la digna esposa de ese fiel servidor del clavetero Echevarría se tomó la libertad de recoger uno ó dos pañales que otra mujer había tendido y que aquélla decía que eran suyos. Si tenía derecho á ellos esa señora, ¿para qué sirve la justicia?

Como si esto fuera poco, el señor director de la fábrica, el que se hace llamar don José, dijo á aquella pobre mujer por que afirmaba que el pañal ó pañales eran suyos:

—Siento no tener un revólver para pegarla un tiro.

No cansándoles más por hoy, seguiré otro día mi historia para que se conozcan las más salientes *faxañas* realizadas por ese famoso director.

Vuestro y de la R. S.

UN TRABAJADOR.

Castrejana, 12 septiembre 1901.

REMITIDO

Compañeros del Consejo de Redacción de LA LUCHA DE CLASES:

En junta general extraordinaria celebrada por la Sociedad de Obreros Albañiles «El Trabajo» el día 4 del corriente, se acordó por unanimidad que en vista de haberse negado á rectificar los conceptos injuriosos que lanzó *Eulalio Martínez* contra la Directiva de dicha Sociedad en la junta que celebraron algunos albañiles días pasados en el Salón Variedades, hiciera público la indicada Directiva:

1.º Que es falso que la Directiva de «El Trabajo» juzgase por sí sola á nadie, limitándose á proponer un correctivo á los que entendía habían cometido alguna falta grave, el cual fué aprobado por la asamblea.

2.º Que es incierto que la citada Directiva prohibiera á sus socios que asistiesen á la junta de Variedades; lo que hizo, porque ese era su deber, fué avisar por la Prensa que en aquella reunión no intervenía «El Trabajo».

3.º Es incierto también que el denunciante fuese el compañero por ellos aludido, y si los dos despedidos de las obras *El Aguila*, que tuvieron buen cuidado de ocultar los *oradores* de la reunión de Variedades, con objeto de desvirtuar por completo la cuestión. Y por último, que aquel terrible voto de censura tan injustificadamente lanzado en contra de la indicada Directiva por las dos docenas de despedidos que se reunieron en Variedades, quedó sin efecto y sin valor ninguno con el voto de confianza que en pro de la antedicha Directiva votó la asamblea por unanimidad, compuesta de 1.500 socios, que es quien puede juzgar la conducta de todos, fallando en justicia, y no por gente totalmente extraña, desconociendo la im-

parcialidad y guiando sus actos sólo al despecho y el odio injustificado.

Dispensad el espacio que os robamos y dándonos las más sinceras gracias quedamos vuestros y de la causa obrera:

Por acuerdo de la Junta Directiva, el secretario, *Cipriano Rubio*.

NOTA.—Se ruega á la Prensa obrera imparcial la inserción de este comunicado.

DE AQUI Y DE ALLI

Bilbao.

A última hora hemos recibido un extenso remitido de la Sociedad *La Hormiga*, de Ortuella.

Le publicaremos en el número próximo por no haber cabida en el presente.

La Sociedad de Obreros Mecánicos de Vizcaya pone en conocimiento de aquellos de sus individuos que se hallen atrasados en el pago de cuotas, que deberán ponerse al corriente para fines de octubre si no quieren ser considerados como bajas.

La Junta Directiva se reúne los domingos, de nueve á doce de su mañana, en el segundo piso del Centro Obrero.

La Sociedad de Obreros Albañiles de Bilbao, en vista de que los patronos han alterado las horas de entrada y salida al trabajo contra la voluntad de los obreros, por ser horas que en los tiempos presentes no han regido nunca, acordó en junta general extraordinaria celebrada el domingo último llevar á la aprobación de la asamblea que se verificará el día 13 de octubre un cuadro que indique las horas de entrada y salida en las diferentes estaciones del año.

El Comité de la Agrupación Socialista advierte á los afiliados que ha recibido EL MUNDO OBRERO, periódico socialista de Alicante, y que si alguno desea suscribirse ó servir de corresponsal puede dirigirse al mismo Comité los martes á las ocho y media de la noche.

Begoña.

Organizada por el Subcomité de la Sociedad de Obreros Mineros de Vizcaya, se verificó el sábado 21 del corriente, por la noche, una reunión de propaganda societaria, en la que los compañeros *Bascochea* y *Villanueva* expusieron las ventajas que á los trabajadores reporta la asociación.

Asistió numerosísima concurrencia.

La Arboleda.

La correspondencia para la Agrupación Socialista deberá dirigirse en adelante á Eulogio Hernaiz, calle de la Autonomía, núm. 4.

Se ruega á la prensa obrera que reproduzca la anterior noticia.

Sestao.

En sesión celebrada por la Junta Directiva de la Sociedad de Caldereros de Vizcaya el día 22 del corriente se acordó convocar á la comisión revisora y á los recaudadores para que se presenten el domingo próximo, á las nueve y media de la mañana, en el Centro Obrero, Rivas, 23, 1.º, con el fin de proceder á la revisión de cuentas.

Los recaudadores que no puedan asistir, deberán enviar los talonarios que obren en su poder.

Gallarta.

La Agrupación Socialista, en asamblea extraordinaria celebrada el día 21 del corriente, cubrió algunas vacantes que había en el Comité, siendo elegidos presidente y secretario, respectivamente, *Tomás Fernández* y *Martín Ocio*, y vocales *Miguel Martínez* y *Conrado Parro*.

Guipúzcoa.

La Agrupación Socialista prepara un acto público con objeto de pedir al Gobierno la reducción del cupo para el actual reemplazo del ejército.

Navarra.

En reunión celebrada el domingo último por las distintas Sociedades de resistencia de Pamplona quedó constituida la Federación local y se acordó elevar al Ayuntamiento una instancia pidiendo la rebaja de los derechos de consumo para los artículos de primera necesidad y el aumento para los géneros confccionados que entren en la población.

En la reunión tomó parte, pronunciando un discurso que fué muy aplaudido, el compañero *Felipe Carretero*, quien se hallaba accidentalmente en Pamplona y fué invitado á hacer uso de la palabra.

Santander.

El Comité de la Federación local ha nombrado

una comisión de su seno para que visite al Gobernador civil y proteste contra la lentitud con que se lleva el despacho de los reglamentos que con arreglo á la ley presentan las Sociedades obreras para su aprobación.

Ha quedado definitivamente constituida y ha pedido su ingreso en la Federación local la Sociedad de Marineros y Fogoneros.

La Junta Directiva se compone de individuos del Comité central de la Federación, accediendo á los deseos de los asociados, quienes, por las condiciones excepcionales en que trabajan, no pueden encargarse de la dirección social.

La correspondencia para esta colectividad, que desea establecer relaciones con todas las de su clase, se dirigirá á nombre de *Enrique Piró*, Animas, 12, Centro Obrero.

Nuestro amigo *Eduardo Rojas*, que desde hace algún tiempo viene padeciendo una enfermedad que le imposibilita casi en absoluto de ocuparse en trabajos mentales, se ha visto en la necesidad, siguiendo preceptos médicos, de dimitir el cargo de administrador de nuestro colega LA VOZ DEL PUEBLO, habiéndose encargado de la administración de este periódico el Comité de la Agrupación Socialista.

La correspondencia se dirigirá al secretario, *José María Solinis*, cuesta de la Atalaya, 6, 1.º derecha.

Han ingresado en la Federación local las nuevas Sociedades de Toneleros y de Tapiceros.

El domingo por la noche se celebró en el amplio local del antiguo Café América la función dramática organizada en favor de la familia del compañero *José Aspiazú*, preso en la cárcel de Santander.

El espectáculo resultó hermosísimo, y el local, á pesar de su extensión, fué insuficiente para el numeroso público que acudió.

Tanto la orquesta de bandurrias y guitarras, dirigida por el maestro *Gil*, que galantemente se ofreció á amenizar los entreactos, como los aficionados que desempeñaron los papeles de las obreras puestas en escena, recibieron grandes aplausos como premio á su labor.

La función dió un producto líquido de 144 pesetas y algunos céntimos.

Con objeto de organizar á las obreras *quarneckedoras*, la Sociedad de Constructores de Calzados prepara un mitin de propaganda para el día 6 del próximo octubre.

Merced á activas gestiones practicadas por el compañero *Martín Gibert*, de la Sociedad de Marmolistas de Bilbao, y eficazmente secundadas por los compañeros *Serrano* y *Villanueva*, delegados por el Comité de la Federación de Canteros y Marmolistas, el domingo 23 del corriente se organizaron en Sociedad de resistencia los canteros de Castro Urdiales.

Al efecto, celebraron una reunión dicho día en el local de Antera, asistiendo la mayoría de los obreros de este oficio que actualmente trabajan en Castro.

En esta reunión fué aprobado el reglamento y elegida la Junta Directiva.

Cumplido el objeto de la reunión, el compañero *Villanueva* pronunció un extenso discurso, demostrando la necesidad que tienen los trabajadores de asociarse con sus compañeros de oficio.

Reinó mucho entusiasmo, inscribiéndose en la Sociedad 52 canteros.

La labor realizada por los compañeros citados influyó también en los carpinteros, los cuales celebraron el mismo día por la tarde una reunión preparatoria con objeto de constituirse en Sociedad.

También entre los albañiles se observa animación.

Los canteros acordaron, por unanimidad, pertenecer á la Unión General de Trabajadores y á la Federación del oficio.

La Agrupación Socialista de Mioño tenía organizado para ayer un mitin de propaganda, en el que tomarían parte dos compañeros de la Agrupación de Santander.

Asturias.

La Agrupación Socialista de Oviedo ha celebrado jiras al monte Nuño los días 21 y 22, como protesta contra las corridas de toros.

En el Centro Obrero de la calle de Pelayo, de Gijón, dió el doctor en leyes don *Luis Planas* una conferencia sobre el tema *La moral en las clases sociales*.

El local del Centro estuvo lleno de trabajadores.

La Sociedad de Moldeadores de la misma localidad celebrará hoy con una velada literaria el primer aniversario de su fundación.

La Agrupación Socialista ha votado la cantidad de 100 pesetas para la creación de una biblioteca y ha renovado su Comité.

Galicia.

A la circular dirigida á todas las Sociedades de Panaderos de la Península por la Sociedad de Vigo, han contestado, adhiriéndose á la idea

PUBLICACIONES

La casa editorial de Sempere acaba de publicar un nuevo libro: *Cuentos amorosos y patrióticos* de Alfonso Daudet.

El nombre del gran novelista francés basta para acreditar un libro, y ya no es necesario decir que contiene innumerables bellezas, expresadas con el estilo dulce y encantador que hizo popular á Daudet en el mundo entero.

Si famoso es Alfonso Daudet como novelista, aun lo es mucho más como autor de cuentos. En el volumen que acaba de publicarse se han escogido sus mejores obras de esta clase.

Los *Cuentos amorosos y patrióticos* forman un abultado y bien impreso tomo, que se vende, como los anteriores, al precio de una peseta en todas las librerías.

La cubierta va ilustrada con un buen retrato de Alfonso Daudet.

Se vende esta obra en Bilbao en la librería de Ibáñez, Bailén, 37, bajo.

REUNIONES

Sociedad de resistencia del Gremio de Sastrería de Bilbao.

Esta Sociedad celebrará reunión general el día 30 del corriente, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social, Plazuela de los Tres Pilares (Centro de Sociedades obreras), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas del trimestre.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Renovación de cargos vacantes.
- 6.º Proposiciones de la Directiva.
- 7.º Idem generales.

Se ruega, tanto á los socios como á los que no lo sean, la asistencia puntual á esta reunión.

Sociedad de Marmolistas y Pulidores de Bilbao.

Esta Sociedad se reunirá el sábado 5 de octubre, á las ocho y media de la noche, en su domicilio social (Centro Obrero), para tratar del siguiente orden del día:

- 1.º Lectura del acta anterior.
- 2.º Idem de comunicaciones.
- 3.º Idem de cuentas.
- 4.º Movimiento de afiliados.
- 5.º Gestión de la Directiva.
- 6.º Proposiciones generales.

Se encarece la puntual asistencia.

Agrupación Socialista de Bilbao.

Esta Agrupación celebrará asamblea ordinaria el día 6 de octubre, á las tres de la tarde, en su domicilio (Centro Obrero).

Sociedad de Obreros Peones en general de Bilbao.

Esta Sociedad celebrará reunión extraordinaria el día 28 del corriente, á las ocho de la noche, en la que se tratará de los puntos siguientes:

- 1.º Gestión de la comisión de propaganda.
- 2.º Estudio de la comunicación de los patronos.

Un compañero, en nombre de la comisión, dirigirá la palabra á la asamblea.

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria el día 6 de octubre, á las nueve de su mañana, para tratar de los puntos siguientes:

- 1.º Lectura del acta anterior y comunicaciones.
- 2.º Liquidación de las cuentas.
- 3.º Altas y bajas habidas en el tercer trimestre.
- 4.º Modo de celebrar el décimo aniversario de la Sociedad.
- 5.º Proposiciones generales.

Agrupación de San Julián de Musques.

Esta Agrupación celebrará asamblea extraordinaria el día 29 del actual, á las dos de la tarde, en su domicilio social, parte delantera de la casa núm. 9, para un asunto de importancia.

A dicha reunión podrán concurrir afiliados y no afiliados correspondientes al distrito de San Julián de Musques, ó sea Covarrón, Carrascal, Memera y El Hoyo.

Están invitados para tomar parte en el acto dos compañeros de Ortuella y Gallarta.

CORRESPONDENCIA

Arboleda.—J. de M.—Recibidas 15 pesetas para paquetes.

Orán.—M. O.—Recibí por conducto de M. 1,75 pesetas hasta fin de diciembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Dad por recibidas 3,50 pesetas de M. Orte, de Orán; publicar su liquidación y remitir una suscripción á la Sociedad de Cargadores del Muelle, Tres Pilares (Centro Obrero) y dad por recibida 1 peseta.

Madrid.—Nueva Era.—Dad por recibidas 12 pesetas de P. Ugaldé, de Eibar.

Luchana.—B. A.—Recibidas 3 pesetas para paquetes.

Retuerto.—«Sociedad».—Recibidas 2 pesetas hasta fin de septiembre.

Madrid.—EL SOCIALISTA.—Remitid una suscripción á nombre de Leopoldo Díez, Renedo del Monte, provincia de Palencia, y dad por recibidas 4 pesetas.

Astillero.—A. S.—Recibidas 13,20 pesetas y tiene abonado hasta el número 361 por conducto de LA VOZ.

Barrow in Fournes (Inglaterra).—Q. E.—Recibidas 15,75 pesetas y tiene abonado hasta fin de marzo de 1901.

ADMINISTRACION

Se replica á los corresponsales y suscriptores de fuera de la localidad, se sirvan pagar sus atrasos, si no quieren que se les suspenda el envío del periódico.

Necesita esta Administración los números 234, 253, 255, 297 y 342 para completar varias colecciones de LA LUCHA DE CLASES, para servir varios pedidos que le han hecho de fuera de Bilbao.

Los compañeros que les sobren dichos números harán un buen servicio remitiéndoselos al compañero Perezagana.

AVISOS

Agrupación Socialista de la Arboleda.—Este Comité se reúne todos los sábados, de siete á nueve de la noche, en su domicilio social, calle del Correo, núm. 2, y los días festivos de diez de la mañana á dos de la tarde. Los compañeros que deseen ingresar en dicha Agrupación pueden pasar á recoger los recibos á las horas mencionadas, y á cualquiera hora del día en casa del tesorero, Eulogio Arnáez, calle de la Autonomía, núm. 4.

Sociedad de Mamposteros.—La Junta Directiva se reúne todos los sábados en el Centro Obrero, á las veinte y treinta minutos (antes ocho y media noche), y á ella podrán acudir cuantos tengan que tratar de asuntos relacionados con la organización, como ingresos, pago de cuotas, reclamaciones á los patronos con respecto al cumplimiento de la ley de accidentes del trabajo y colocación á los parados.

Sociedad de Modelistas de Vizcaya.—La Junta Directiva se reúne todos los domingos y jueves festivos, de diez á doce de la mañana, para admitir las reclamaciones de los asociados y los ingresos de los pocos individuos del oficio que aún no pertenecen á la Sociedad.

Agrupación Socialista de Ortuella.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles á las ocho de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro los expresados días á la misma hora en que el Comité se reúne, ó los días festivos de diez á doce de la mañana y de dos á cuatro de la tarde.

Agrupación Socialista de Sestao.—Este comité se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana, á cuyas horas se puede acudir á él para ingresos y demás asuntos. El recaudador de semana estará los martes, jueves y sábados, de siete á nueve noche, en el domicilio de la Agrupación, Rivas, 23, 2.º derecha. Los afiliados menores que estén en descubierta en la cotización por seis meses serán dados de baja si no se ponen al corriente. Todos los compañeros pueden adquirir los estatutos de la Federación provincial al precio de cinco céntimos ejemplar.

Agrupación Socialista de Bilbao.—El Comité se reúne todos los martes, á las ocho de la noche, lo que se participa á los afiliados para ingresos, etcétera, etc.

La recaudación de recibos se hará todos los días en el establecimiento de Merodio, Urazurrutia, 22.

Se advierte á las Agrupaciones Socialistas y á las Sociedades de resistencia que tiene este Comité puestos á la venta estados impresos de cuentas trimestrales, pudiéndose adquirirlos por partidas de 20 ejemplares al precio de cinco céntimos cada ejemplar.

Agrupación Socialista de Gallarta.—Este Comité se reúne todos los sábados de ocho á diez de la noche.

Agrupación de Begoña.—Todos los sábados de 7 á 9 de la noche, celebra sesión el Comité en la calle de Mazas, núm. 15, á donde pueden dirigirse los afiliados para pagos de cuotas, ingresos, etcétera, etc.

Agrupación Socialista de Deusto.—El Comité se reúne todos los sábados, de 8 á 10 de la noche. Para el pago de cuotas, adquisición de tarjetas, etc., pueden los afiliados acudir al Centro Obrero, Ribera, 28, los días expresados y los domingos, de diez de la mañana á una de la tarde.

Agrupación Socialista de Erandio.—Este Comité ha acordado celebrar sus sesiones quincenalmente, los sábados, á las siete y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Obieta, número 2, bajo, derecha. Los compañeros que quieran efectuar el pago de recibos pueden verificarlo en la zapatería de Sánchez, Ribera de Alzaga, casa de la Venta, y en el establecimiento de Gregorio Aguirre, calle de Obieta, núm. 2.

Sociedad de Canteros de Bilbao.—La Junta Directiva de esta Sociedad se reúne todos los lunes á las ocho de la noche.

Sociedad de Obreros Caldereros de Vizcaya.—Los recaudadores y demás compañeros que desempeñan cargos en la Directiva deben tener presente que ésta se reúne los segundos y cuar-

tos domingos de cada mes, á las diez de la mañana, en el Centro Obrero de Sestao.

El recaudador de Bilbao estará en el Centro de Sociedades Obreras de esta villa todas las noches, de ocho á diez.

Sociedad de Obreros Toneleros.—La Junta Directiva de esta asociación se reunirá todos los miércoles de cada semana, á las ocho de la noche, en el Centro Obrero.

Sociedad de Pintores.—La Junta directiva de esta Sociedad se reúne todos los domingos de diez á doce de la mañana en el Centro Obrero.

Sociedad Gremio de Sastrería.—La Junta Directiva se reúne todos los lunes, á las ocho y media, en el Centro Obrero, plazuela de los Tres Pilares.

Agrupación de San Julián de Musques.—El Comité de esta Agrupación pone en conocimiento de sus afiliados que pueden pasar por el domicilio social á recoger las tarjetas del presente año. Las horas más apropiadas son de 7 á 9 de la noche los sábados y de 3 á 6 de la tarde los domingos.

Agrupación Socialista de Eibar.—El Comité de esta Agrupación celebra sus sesiones todos los miércoles, á las ocho y media de la noche, en el café de la Unión, á donde pueden acudir los afiliados á hacer efectivos sus recibos dichos días ó los sábados de ocho y media á once.

Sociedad de obreros Peones en general.—Se pone en conocimiento de los individuos de esta Sociedad, que habiéndose determinado por la Junta Directiva que tengan lugar sus sesiones los martes á las ocho de la noche, aun cuando sean días festivos, los compañeros pueden avisarse con dicha Directiva para cuantos asuntos deseen.

España

y el descubrimiento de América

Este importantísimo folleto de nuestro correligionario Juan José Morato hallase de venta en Bilbao en la librería de Eduardo Ibáñez, Bailén, 37, y en la administración de este semanario.

LA NUEVA ERA

APARECE EL 1 Y 16 DE CADA MES
CON LA COLABORACION
DE LOS
PRINCIPALES SOCIALISTAS

Pesetas 1'50 trimestre.—Número suelto, 25 céntimos.
ADMINISTRACION:
GOBERNADOR, 31, BAJO.—MADRID.

Socialismo y Libertad

Se ha puesto á la venta este importantísimo trabajo original del célebre escritor socialista Juan Jaurés, y traducido por nuestro estimado amigo T. O., al precio de 25 céntimos ejemplar. Los pedidos á esta Administración, Bailén 41.

Himno al 1.º de mayo
por J. LAISECA (letra y música).

Pedidos de 25 ejemplares, 1,50 pesetas; un ejemplar, 0,10.
Los pedidos á J. Laiseca, Bailén, 41, Bilbao.

LIBROS Y FOLLETOS
DE VENTA EN ESTA ADMINISTRACION.

- Recuerdos del 1.º de mayo, 15 céntimos.
- Socialismo científico y Socialismo utópico, por Federico Engels, 25 céntimos.
- Estudio acerca del Socialismo científico, por Gabriel Deville, 25 céntimos.
- El Colectivismo, por Julio Guesde, 15 céntimos.
- Manifiesto comunista, por Marx y Engels, 15 céntimos.
- La ley de los salarios y sus consecuencias, por Julio Guesde, 5 céntimos.
- Miseria de la Filosofía, por Carlos Marx, 1 peseta.
- Socialismo y libertad, por Juan Jaurés, 25 céntimos.
- Las organizaciones de resistencia, por Pablo Iglesias, 10 céntimos.
- Meeting de controversia en Santander, 25 céntimos.
- España y el descubrimiento de América, por J. J. Morato, 30 céntimos.
- Leyes de reuniones públicas y de Asociación, 10 céntimos.
- Ley Municipal, 30 céntimos.
- Ley de sufragio universal, 30 céntimos.
- Leyes y Reglamentos del trabajo, explicados por Ricardo Oyuelo, 30 céntimos.
- Album revolucionario, colección de siete retratos y una portada, 80 céntimos. El album comprende los retratos de Marx, Engels, Owen, Saint Simon, Liebknecht, Becker y Bebel, los cuales se venden sueltos al precio de 10 céntimos.
- Colectivismo y Revolución y El Colectivismo en Colegio de Francia, por Julio Guesde, 20 céntimos.

Imp de la Rev. «Bilbao Marítimo y Comercial»
Bailén, 39, bajo.

de la celebración de un Congreso de Obreros Panaderos para acordar la constitución de la Federación nacional del oficio, las siguientes colectividad:

«El 1.º de Mayo», Sociedad de Obreros Panaderos de Castellón, que indica á Valencia como población donde se celebre el Congreso.

La Sección de Panaderos de Algeciras.
La Sociedad de Obreros Panaderos de Tarragona.

«La Constancia», Sociedad de Obreros Panaderos de Cartagena, que opta por la población que designe la Sociedad de Vigo para la celebración del Congreso.

La Sociedad de Obreros Panaderos de Madrid.

«La Vanguardia», Sociedad de Panaderos de Cullera, que propone sea Valencia la ciudad donde el Congreso tenga lugar.

Es seguro que otras Sociedades más se adherirán á la idea propuesta por los panaderos de Vigo á sus compañeros de la Península.

La Asociación Tipográfica de Vigo solicitó y obtuvo de los propietarios de las imprentas de *La Concordia*, *El Independiente*, *La Lucha* y *El Restaurador*, que la jornada de trabajo en los meses de octubre á marzo termine en esos establecimientos á las siete de la noche, en vez de á las ocho, como terminaba en los inviernos anteriores.

En las demás imprentas ya venía rigiendo este horario.

La Sociedad de Canteros de Bayona (Pontevedra) ha renovado su Junta Directiva.

La Sociedad de Canteros de Porriño ha acordado solicitar el ingreso en la Unión General de Trabajadores.

Han acordado ingresar en la Unión Galaico-Portuguesa la Sociedad de Barberos y Peluqueros y la de Ebanistas de Santiago.

Se están organizando los sastres de la misma localidad.

Figuran ya en lista sesenta y cinco socios y han nombrado Junta Directiva interina.

Cataluña.

Desde la semana antepasada están en huelga los aserradores mecánicos de Barcelona, que piden el establecimiento de la jornada de nueve horas, que no trabajen los *esquirols*, aumento de un real á los ayudantes de máquinas, prohibición de que haya aprendices menores de 14 años, aumento de 50 por 100 en las dos primeras horas de trabajo extraordinario y del doble en las restantes y que no puedan ser molestados ni despedidos los operarios por el hecho de propagar el espíritu de asociación.

El paro ha sido general y bien secundado por todos los obreros.

Hasta ahora el triunfo es de los huelguistas, pues van cediendo muchos patronos.

La Sociedad de Obreros en Géneros de Punto (máquinas tricotasas), de la misma capital, ha reclamado de los fabricantes Ayno y Comamala el reconocimiento del derecho de asociación, aumento de dos reales en el precio de varias labores, supresión del trabajo en los días festivos y domingos y que no trabajen más que obreros asociados.

Los señores Ayno y Comamala han atendido en todas sus partes la reclamación de la Sociedad, la cual se dispone á hacer lo propio en otras casas.

A pesar de las muchas y falsas noticias que contra la Sociedad propalan algunos fabricantes, encargados y trabajadores inconscientes, dicha Asociación continúa aumentando sus filas y consiguiendo mejoras para la clase.

La Junta administrativa del Centro Obrero de Mataró trata de reorganizar algunas Sociedades.

Durante la semana antepasada se declararon en huelga los montadores de la fábrica de calzado de Cortés Hermanos, de Manresa, por pretender rebajarles los precios de la mano de obra y pagarles según la tarifa en vigor en las casas Ferrida, de Sitges, y Veiga, de Barcelona, conocidas ambas por presidios.

Los obreros no permitieron que se cometiera tal infamia y abandonaron el trabajo, al que han vuelto después de tres días y medio de huelga, sin haber conseguido sus propósitos los explotadores Cortés Hermanos.

Estos obreros han acordado organizarse en Sociedad de resistencia, á cuyo fin han empezado los trabajos necesarios.

Va á establecer una Cooperativa de consumo el Centro de Sociedades de Manresa.

Baleares.

La Sociedad de Obreros constructores de calzado «La Reconpenza del Trabajo Lluchmayorense» ha trasladado su domicilio á la Plaza Mayor, núm. 4, Lluchmayor.

La correspondencia para dicha Sociedad dirijase á nombre de Francisco Más, secretario.